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Οδηγίες προς τους εξεταζόµενους 

 
 
1. Να χρησιµοποιηθεί µόνο πέννα χρώµατος µπλε. 
 
2. Συµπληρώστε τα στοιχεία σας µόνο στον καθορισµένο για το σκοπό αυτό χώρο. 
 
3. Όπου στο δοκίµιο αναφέρεται η λέξη ″Κανονισµός″ θα σηµαίνει τη                       

″16η Έκδοση Κανονισµών για Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις″. 
 
4. Το γραπτό αποτελείται από 50 ερωτήσεις. ∆ίδονται τέσσερις απαντήσεις για 

κάθε ερώτηση εκ των οποίων µόνο η µία είναι ορθή. 
 
5. Σηµειώστε  √√√√ ή Χ ή + στο τετράγωνο που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
6. Πρέπει να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις. 
 
7. Για κάθε ορθή απάντηση, ο εξεταζόµενος, θα παίρνει δύο (2) µονάδες ενώ για 

κάθε λανθασµένη θα αφαιρείται µισός (0,5) βαθµός.  Σε περίπτωση που ο 
εξεταζόµενος θα σηµειώσει ως ορθές περισσότερες από µία απάντηση θα 
παίρνει µηδέν (0) βαθµούς. 

 
8. Η χαµηλότερη ολική βαθµολογία θα είναι µηδέν (0) και η ψηλότερη εκατό (100) 

βαθµοί. 
 
9. Στον εξεταζόµενο, ο οποίος θα συγκεντρώσει βαθµολογία σαράντα (40) µέχρι 

και πενήντα εννέα και µισό (40 – 59,5), θα παραχωρείται Πιστοποιητικό 
Ικανότητας Εργολήπτη για Εσωτερικές (οικιακές) Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις 
µέχρι 150 KVA. 

 
10. Στον εξεταζόµενο , ο οποίος θα συγκεντρώσει βαθµολογία εξήντα µέχρι εκατό 

(60 – 100), θα παραχωρείται Πιστοποιητικό Ικανότητας Εργολήπτη για 
Ηλεκτροµηχανολογικές (βιοµηχανικές) Εγκαταστάσεις µέχρι 150 KVA. 

 
11. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:::: ∆ΥΟ (2) ΩΡΕΣ  
 
 
 
 
 

Λευκωσία 18 Ιανουαρίου, 2007. 
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ΕΡ. 1: Ηλεκτρικά ενεργοί αγωγοί είναι:   
    

α) Οι φάσεις, ο ουδέτερος αγωγός και ο προστατευτικός αγωγός   
    

β) Οι φάσεις   
    

γ) Οι φάσεις και ο ουδέτερος αγωγός, εκτός από το συνδυασµένο 
προστατευτικό και ουδέτερο αγωγό 

  

    

δ) Σε µονοφασικό κύκλωµα η φάση ενώ σε τριφασικό κύκλωµα οι 
φάσεις και ο ουδέτερος αγωγός 

  

 
 
 

ΕΡ. 2: Η ονοµαστική τάση παροχής είναι:   
    

α) 230 Βολτ (µονοφασική) και 415 Βολτ (τριφασική)   
    

β) 230 Βολτ (µονοφασική) και 400 Βολτ (τριφασική)   
    

γ) 230 Βολτ (µονοφασική) και 380 Βολτ (τριφασική)   
    

δ) 240 Βολτ (µονοφασική) και 415 Βολτ (τριφασική)   

 
 
 

ΕΡ. 3: Τα πλαίσια της χαµηλής τάσης  εναλλασσόµενου ρεύµατος 
(a.c.), που εµπίπτουν στο σκοπό των Κανονισµών, είναι µέχρι:  

  

    

α) 1000V a.c. µεταξύ αγωγών και 600V a.c. µεταξύ αγωγών και γης   
    

β) 50V a.c. µεταξύ αγωγών και µεταξύ αγωγών και γης   
    

γ) 415V a.c. µεταξύ αγωγών και 240V a.c. µεταξύ αγωγών και γης   
    

δ) 400V a.c. µεταξύ αγωγών και 230V a.c. µεταξύ αγωγών και γης   

 



 2 

 

ΕΡ. 4: Οι πιο κάτω πληροφορίες δίδονται από τον παροχέα ηλεκτρικής 
ενέργειας (π.χ. Αρχή Ηλεκτρισµού Κύπρου): 

  

    

α) η αντίσταση του ηλεκτροδίου γείωσης της εγκατάστασης   
    

β) η αναµενόµενη ένταση βραχυκυκλώµατος και η αντίσταση του 
βρόχου γείωσης σε µεγάλα φορτία της εγκατάστασης 

  

    

γ) η αναµενόµενη ένταση βραχυκυκλώµατος και αντίσταση του 
βρόχου γείωσης στo σηµείο τροφοδοσίας της εγκατάστασης 

  

    

δ) η αναµενόµενη ένταση βραχυκυκλώµατος στα σηµεία 
σύνδεσης ηλεκτρικών συσκευών 

  

 
 
 

ΕΡ. 5: Οι κανονισµοί:   
    

α) περιλαµβάνουν όλες τις λεπτοµέρειες των κανόνων καλής 
µηχανικής πρακτικής 

  

    

β) απαλλάσσουν τους Εργολήπτες από την υποχρέωση να 
ακολουθούν τους κανόνες καλής µηχανικής πρακτικής 

  

    

γ) δεν απαλλάσσουν τους Εργολήπτες από την υποχρέωση να 
ακολουθούν τους κανόνες καλής µηχανικής πρακτικής 

  

    

δ) υποδιαιρούνται σε τρία Μέρη (Parts) και έχουν  
δεκαεπτά Παραρτήµατα 

  

 
 
 

ΕΡ. 6: Τριφασικό φορτίο µε ονοµαστική ισχύ 3114W και συντελεστή 
ισχύος 0,90, που τροφοδοτείται από τριφασική παροχή 400V, 
έχει ζήτηση ρεύµατος: 

  

    

α) 10Α   
    

β) 5Α   
    

γ) 10,6Α   
    

δ) 8,6Α   
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ΕΡ. 7: Τέσσερα παρόµοια µονοφασικά φορτία, µε ονοµαστική ισχύ  

1495W το καθένα, τροφοδοτούνται από κοινό µονοφασικό  
κύκλωµα 230V. Αν ο µελετητής έχει υπολογίσει πως η µέγιστη 
ζήτηση σε σχέση µε το εγκατεστηµένο φορτίο (συντελεστής 
ετεροχρονισµού) για τα τέσσερα φορτία είναι 0,85, τότε η 
ζήτηση ρεύµατος του κυκλώµατος είναι: 

  

    

α) 20Α   
    

β) 30,6Α   
    

γ) 26Α   
    

δ) 22,1Α   

 
 
 
ΕΡ. 8: Αν ενεργός (ρευµατοφόρος) αγωγός της παροχής ρεύµατος σε 

ηλεκτρική συσκευή, αποσυνδεθεί από τον ακροδέκτη του και 
αγγίξει το µεταλλικό πλαίσιο της συσκευής, τότε θα προκληθεί: 

  

    

α) βλάβη προς τη γη   
    

β) βλάβη προς τη γη και βραχυκύκλωµα   
    

γ) βραχυκύκλωµα   
    

δ) υπερφόρτωση   

 
 
 
ΕΡ. 9: Η επιλογή της συσκευής προστασίας του κυκλώµατος από 

υπερφόρτωση βασίζεται: 
  

    

α) στην ονοµαστική ένταση του φορτίου και στο ρεύµα 
βραχυκυκλώµατος 

  

    

β) στην ονοµαστική ένταση του φορτίου, στη µέγιστη ένταση την 
οποία µπορεί επιτυχώς να διακόψει η συσκευή και στη 
ρευµατοφόρο ικανότητα των αγωγών του κυκλώµατος 

  

 
    

γ) στη ρευµατοφόρο ικανότητα των αγωγών του κυκλώµατος, και στο 
στο κόστος της συσκευής 

  

    

δ) στη µέγιστη ένταση αποτελεσµατικής λειτουργίας της συσκευής   
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ΕΡ. 10: Τριφασικός επαγωγικός κινητήρας τροφοδοτείται µε ηλεκτρική 

ενέργεια µέσω επαφέα, θερµικού διακόπτη και ασφάλειας 
BS88, Part 6. Αν ένα µεταλλικό εργαλείο πέσει στους 
ακροδέκτες του κινητήρα, τότε θα προκληθεί:  

  

    

α) υπερφόρτωση, και πρώτη θα ενεργοποιηθεί η ασφάλεια   
    

β) βραχυκύκλωµα, και πρώτη θα ενεργοποιηθεί η ασφάλεια   
    

γ) υπερφόρτωση, και πρώτος θα ενεργοποιηθεί ο θερµικός 
διακόπτης 

  

    

δ) βραχυκύκλωµα, και πρώτος θα ενεργοποιηθεί ο θερµικός 
διακόπτης 

  

 
 

 
ΕΡ. 11: Τριφασικός επαγωγικός κινητήρας τροφοδοτείται µε ηλεκτρική 

ενέργεια µέσω επαφέα, θερµικού διακόπτη και ασφάλειας BS88, 
Part 6. Αν, εσωτερική βλάβη στον κινητήρα φέρει σε επαφή 
αγωγό µε το µεταλλικό του πλαίσιο, τότε θα προκληθεί:  

  

    

α) βλάβη προς τη γη, και πρώτη θα ενεργοποιηθεί η ασφάλεια   
    

β) βραχυκύκλωµα, και πρώτη θα ενεργοποιηθεί η ασφάλεια   
    

γ) υπερφόρτωση, και πρώτος θα ενεργοποιηθεί ο θερµικός 
διακόπτης 

  

    

δ) βλάβη προς τη γη, και πρώτος θα ενεργοποιηθεί ο θερµικός 
διακόπτης 

  

 
 
 

ΕΡ. 12: Ο τύπος κάθε µικροδιακόπτη (mcb) καθορίζεται από:   
    

α) την αναλογία του ρεύµατος, το οποίο χρειάζεται για να 
λειτουργήσει σε δέκα δευτερόλεπτα (10s), σε σχέση προς την 
ονοµαστική του ένταση 

  

 
    

β) την ονοµαστική του ένταση   
    

γ) το ρεύµα το οποίο χρειάζεται για να λειτουργήσει µε  
υπερφόρτωση 

  

    

δ) την αναλογία του ρεύµατος, το οποίο χρειάζεται για να 
λειτουργήσει σε ένα δέκατο του δευτερολέπτου (0,1s), σε 
σχέση προς την ονοµαστική του ένταση 
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ΕΡ. 13: Ο µικροδιακόπτης τύπου Β (mcb type B), για να λειτουργήσει 

στο χρόνο που καθορίζεται στο σχετικό πρότυπο, θα πρέπει να 
πάρει ένταση ρεύµατος:  

  

    

α) 5 – 10 φορές την ονοµαστική του ένταση (In)   
    

β) 3 – 5 φορές την ονοµαστική του ένταση (In)   
    

γ) 10 – 20 φορές την ονοµαστική του ένταση (In)   
    

δ) 13 – 15 φορές την ονοµαστική του ένταση (In)   

 
 
 
ΕΡ. 14: Ο καταλληλότερος τύπος µικροδιακόπτη (mcb) για προστασία 

κυκλωµάτων φωτισµού µε λαµπτήρες φθορισµού, ηλεκτρικών 
κινητήρων και συσκευών κλιµατισµού, από υπερφόρτωση και 
βραχυκύκλωµα είναι: 

  

    

α) κανένας τύπος µικροδιακόπτη   
    

β) ο τύπος C   
    

γ) ο τύπος Β   
    

δ) ο τύπος D   

 
 
 

ΕΡ. 15: Η πτώση τάσης:   
    

α) µεταξύ της αφετηρίας της εγκατάστασης και οποιουδήποτε 
µόνιµα εγκαταστηµένου εξοπλισµού δεν πρέπει να ξεπερνά το 
4% 

 

    

β) στο τελικό κύκλωµα οιουδήποτε µόνιµα εγκαταστηµένου 
εξοπλισµού δεν πρέπει να ξεπερνά το 4% 

  

    

γ) µεταξύ της αφετηρίας της εγκατάστασης και οιουδήποτε 
µόνιµα εγκαταστηµένου εξοπλισµού δεν πρέπει να ξεπερνά το 
2,5% 

  

 
    

δ) µεταξύ της αφετηρίας της εγκατάστασης και ηλεκτρικού 
κινητήρα, δεν πρέπει να ξεπερνά το 4% κατά τη διάρκεια της 
εκκίνησης του κινητήρα 
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ΕΡ. 16: Η χρήση εµποδίων προσέγγισης ή η τοποθέτηση ενεργών 

µερών σε χώρο που να µην προσεγγίζονται, είναι µέτρα που 
υιοθετούνται σε χώρους που προσεγγίζονται µόνο από: 

  

    

α) µη ειδικευµένα άτοµα   
    

β) ξένους που δεν γνωρίζουν το χώρο της εγκατάστασης   
    

γ) µικρά παιδιά και µικρά ζώα   
    

δ) ειδικευµένα άτοµα και άτοµα που εργάζονται κάτω από την 
άµεση επίβλεψη ειδικευµένου ατόµου 

  

 
 
 
ΕΡ. 17: Σε συστήµατα ΤΤ, σε περίπτωση βλάβης προς τη γη, η τάση 

που θα δηµιουργηθεί πάνω στα εκτεθειµένα αγώγιµα µέρη σε 
σχέση µε τη γη δεν πρέπει να ξεπερνά τα: 

  

    

α) 150V   
    

β) 50V   
    

γ) 75V   
    

δ) 230V   

 
 
 
ΕΡ. 18: Σε περίπτωση βλάβης προς τη γη, τα µέσα προστασίας για την 

αποσύνδεση του κυκλώµατος πρέπει να λειτουργήσουν, εκτός 
από καθορισµένες εξαιρέσεις, σε χρόνο που δεν υπερβαίνει τα: 

  

    

α) 4s   
    

β) 50s   
    

γ) 5s   
    

δ) 0,5s   
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ΕΡ. 19: Σε περίπτωση βλάβης προς τη γη, τα µέσα προστασίας για την 

αποσύνδεση κυκλωµάτων που τροφοδοτούν φορητά εργαλεία, 
εργαλεία κλάσης I που ο χειριστής κρατεί µε το χέρι, εξοπλισµό 
εκτός της ζώνης ισοδυναµικής σύνδεσης, ο οποίος έχει 
εκτεθειµένα αγώγιµα µέρη, και χώρους µπάνιου, πρέπει να 
λειτουργήσουν σε χρόνο που δεν υπερβαίνει τα: 

  

    

α) 5s   
    

β) 4s   
    

γ) 0,4s   
    

δ) 4,4s   

 
 

 
ΕΡ. 20: H µέγιστη διαφορά δυναµικού (τάση) που επιτρέπεται να 

αναπτυχθεί µεταξύ δυο οποιονδήποτε σηµείων σε 
γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις σε 
χώρους εργοταξίου, σε περίπτωση απώλειας προς τη γη, είναι: 

  

    

α) 50V   
    

β) 75V   
    

γ) 12,5V   
    

δ) 25V   

 
 
 
ΕΡ. 21: Τρεις µαγειρικές συσκευές µε ονοµαστικές εντάσεις 50Α η κάθε 

µια, εγκατεστηµένες σε κατάστηµα έχουν µέγιστη ζήτηση: 
  

    

α) 120Α   
    

β) 150Α   
    

γ) 130Α   
    

δ) 90Α   
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ΕΡ. 22: Τελικά κυκλώµατα, στα οποία χρησιµοποιούνται ρευµατοδότες 

13Α (BS 1363-2) µπορούν να τροφοδοτούν: 
  

    

α) απεριόριστο αριθµό ρευµατοδοτών, σε χώρο που δεν ξεπερνά 
τα 100m2 

  

    

β) µέχρι δώδεκα ρευµατοδότες   
    

γ) µέχρι δώδεκα ρευµατοδότες, περιορισµένο αριθµό παρακλαδιών 
χωρίς ασφάλεια και απεριόριστο αριθµό παρακλαδιών µε 
ασφάλεια 

  

 
    

δ) απεριόριστο αριθµό ρευµατοδοτών, περιορισµένο αριθµό 
παρακλαδιών χωρίς ασφάλεια και απεριόριστο αριθµό 
παρακλαδιών µε ασφάλεια 

  

 

 
 
 
ΕΡ. 23: Τελικά κυκλώµατα ρευµατοδοτών (πριζών) και συσκευών 

σύνδεσης (διπολικοί διακόπτες) µπορούν να τροφοδοτούν 
µόνιµα συνδεµένο εξοπλισµό όπως: 

  

    

α) συσκευή θερµολουτήρα χωρητικότητας µέχρι 15lt νερού και 
συσκευή κλιµατισµού ή θέρµανσης  

  

    

β) συσκευή θερµολουτήρα χωρητικότητας µέχρι 15lt νερού και 
συσκευή κλιµατισµού ή θέρµανσης συνδεµένη στην αφετηρία 
του κυκλώµατος  

 
 

 
    

γ) συσκευή θερµολουτήρα και συσκευή κλιµατισµού ή θέρµανσης   
    

δ) συσκευή θερµολουτήρα χωρητικότητας µέχρι 5lt νερού και 
συσκευή κλιµατισµού ή θέρµανσης 

  

 
 
 
ΕΡ. 24: Το µέγεθος του αγωγού που χρησιµοποιείται σε πρότυπα 

κυκλώµατα ρευµατοδοτών (πριζών) είναι: 
  

    

α) κυκλώµατα δακτυλιδιού 30 ή 32Α: 4mm²   
    

β) κυκλώµατα ακτινωτής διάταξης 20Α: 4mm²   
    

γ) κυκλώµατα δακτυλιδιού 30 ή 32Α και κυκλώµατα ακτινωτής 
διάταξης 20Α: 2,5mm² 

  

    

δ) κυκλώµατα ακτινωτής διάταξης 30 ή 32Α: 2,5mm²   
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ΕΡ. 25: Θερµαντήρες νερού (water heaters και electric showers) που 

ξεπερνούν τα 15lt, σε οικιακές εγκαταστάσεις, πρέπει να 
συνδεθούν: 

  

    

α) σε ξεχωριστό τελικό κύκλωµα µε ξεχωριστό τοπικό διακόπτη   
    

β) σε κύκλωµα ρευµατοδοτών τύπου δακτυλιδιού   
    

γ) σε κύκλωµα ρευµατοδοτών ακτινωτής διάταξης µε ξεχωριστό 
τοπικό διακόπτη 

  

    

δ) σε κυκλώµατα ρευµατοδοτών τύπου δακτυλιδιού ή ακτινωτής 
διάταξης µε ξεχωριστό τοπικό διακόπτη 

  

 
 
 

ΕΡ. 26: Η κατηγορία επαφέων (contactors) AC-3 είναι κατάλληλη για:   
    

α) ηλεκτρικούς κινητήρες µε δακτυλίδια (εκκίνηση και διακοπή)   
    

β) διακοπή ελέγχου ηλεκτρικών λαµπτήρων εκφόρτισης (discharge 
lamps) 

  

    

γ) ηλεκτρικούς κινητήρες µετά κλωβού ( εκκίνηση και διακοπή )   
    

δ) για ηλεκτρικούς κινητήρες µετά κλωβού 
(εκκίνηση και απότοµη αναστροφή του κινητήρα) 

  

 
 
 

ΕΡ. 27: Στο ηλεκτρικό σύστηµα TT:   
    

α) Ο παροχέας Ηλεκτρισµού παραχωρεί ξεχωριστό αγωγό 
γείωσης στον οποίο συνδέονται τα µεταλλικά µέρη της 
εγκατάστασης 

  

 
    

β) Ο παροχέας Ηλεκτρισµού παραχωρεί κοινό αγωγό ουδετέρου 
και γείωσης. 

  

    

γ) η πηγή (γεννήτρια), είτε δεν γειώνεται, είτε γειώνεται µέσω 
µεγάλης σύνθετης αντίστασης 

  

    

δ) ο παροχέας Ηλεκτρισµού δεν παραχωρεί αγωγό γείωσης. Η 
εγκατάσταση έχει ηλεκτρόδιο γείωσης 
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ΕΡ. 28: Στο ηλεκτρικό σύστηµα TN-C-S:   
    

α) Ο παροχέας Ηλεκτρισµού παραχωρεί ξεχωριστό αγωγό 
γείωσης στον οποίο συνδέονται τα µεταλλικά µέρη της 
εγκατάστασης 

  

 
    

β) Ο παροχέας Ηλεκτρισµού παραχωρεί κοινό αγωγό ουδετέρου 
και γείωσης. Ο αγωγός γείωσης της εγκατάστασης διαχωρίζεται 
εσωτερικά από τον ουδέτερο. Η εγκατάσταση πιθανό να έχει 
ηλεκτρόδιο γείωσης. 

  

 

    

γ) η πηγή (γεννήτρια), είτε δεν γειώνεται, είτε γειώνεται µέσω 
µεγάλης σύνθετης αντίστασης 

  

    

δ) ο παροχέας Ηλεκτρισµού δεν παραχωρεί αγωγό γείωσης. Η 
εγκατάσταση έχει ηλεκτρόδιο γείωσης 

  

 
 
 
ΕΡ. 29: Προστασία από έµµεση επαφή ανθρώπων ή ζώων µε 

εκτεθειµένα αγώγιµα µέρη µπορεί να επιτευχθεί µε: 
  

    

α) την ισοδυναµική σύνδεση και την αυτόµατη αποσύνδεση της 
παροχής µε κατάλληλες προστατευτικές συσκευές 

  

    

β) το κλείσιµο της συσκευής σε µεταλλικό περίβληµα   
    

γ) την τοποθέτηση της συσκευής πάνω σε µη αγώγιµη επιφάνεια   
    

δ) τη χρήση τετραπολικών διακοπτών και τάση παροχής που δεν 
υπερβαίνει τα 110V 

  

 
 
 
ΕΡ. 30: Η προστασία έναντι έµµεσης επαφής για κυκλώµατα πριζών σε 

συστήµατα ΤΤ επιτυγχάνεται µε τη χρήση: 
  

    

α) µικροαυτόµατων διακοπτών (mcb) και ασφαλειών   
    

β) µικροαυτόµατων διακοπτών (mcb)   
    

γ) ασφαλειών    
    

δ) συσκευών Αρ-σι-ντι ( RCD )   
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ΕΡ. 31: Οι συσκευές Αρ-σι-ντι (RCD) χρησιµοποιούνται ως βασική 
µέθοδος προστασίας έναντι: 

  

    

α) έµµεσης επαφής σε συστήµατα ΤΤ και σε κυκλώµατα 
ρευµατοδοτών που πιθανόν να τροφοδότησουν φορητά 
εργαλεία σε εξωτερικό χώρο 

  

 
    

β) υπερφόρτωσης σε συστήµατα TN-S, TN-C-S, και ΤΝ–C   
    

γ) βραχυκυκλώµατος σε συστήµατα ΤΤ, TN-S, TN-C-S, και ΤΝ–C   
    

δ) βραχυκυκλώµατος και υπερφόρτωσης σε συστήµατα ΤΤ    

 
 
 

ΕΡ. 32: Η συσκευή Αρ-σι-ντι µε µικροδιακόπτη (RCBO) προσφέρει 
προστασία από: 

  

    

α) απώλεια προς τη γη µόνο   
    

β) απώλεια προς τη γη, υπερφόρτωση και βραχυκύκλωµα   
    

γ) απώλεια προς τη γη και βραχυκύκλωµα µόνο   
    

δ) υπερφόρτωση και βραχυκύκλωµα µόνο   

 
 
 

ΕΡ. 33: Στα συστήµατα ΤΤ, οι µικροδιακόπτες (MCBs) και οι διακόπτες 
µε χυτοπλαστικό περίβληµα (MCCBs) προσφέρουν προστασία 
από: 

  

    

α) απώλεια προς τη γη, υπερφόρτωση και βραχυκύκλωµα   
    

β) απώλεια προς τη γη και βραχυκύκλωµα µόνο   
    

γ) υπερφόρτωση και βραχυκύκλωµα µόνο   
    

δ) απώλεια προς τη γη µόνο   
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ΕΡ. 34: Όπου η προστασία έναντι έµµεσης επαφής σε µια εγκατάσταση 

επιτυγχάνεται µόνο µε τη χρήση Αρ-σι-ντι (RCD), αν θα 
χρησιµοποιηθεί µόνο µια συσκευή Αρ-σι-ντι, αυτή πρέπει:  

  

    

α) να λειτουργεί µε χρονική καθυστέρηση   
    

β) να µην έχει ευαισθησία I∆n µεγαλύτερη από 100mA (0,1A)   
    

γ) να λειτουργεί µε χρονική καθυστέρηση και να µην έχει 
ευαισθησία I∆n µεγαλύτερη από 100mA (0,1A) 

  

    

δ) να εγκατασταθεί στην αφετηρία   

 
 
 

ΕΡ. 35: Όπου η προστασία έναντι έµµεσης επαφής επιτυγχάνεται µε τη 
χρήση Αρ-σι-ντι (RCD), τότε η αντίσταση βρόχου βλάβης προς 
τη γη (Ζs), πρέπει να είναι: 

  

    

α) µεγαλύτερη από 50V/I∆n αλλά όχι µεγαλύτερη από 200Ω   
    

β) µικρότερη από 50V/I∆n και όχι µεγαλύτερη από 200Ω   
    

γ) µεγαλύτερη από 50V/I∆n και µεγαλύτερη από 200Ω   
    

δ) µικρότερη από 50V/I∆n και µεγαλύτερη από 200Ω   

 
 
 

ΕΡ. 36: Κάθε εγκατάσταση πρέπει να επιθεωρείται από τον εργολήπτη:   
    

α) κατά τη διάρκεια της κατασκευής της, καθώς επίσης και όταν 
αυτή συµπληρωθεί 

  

    

β) µόνο αφού αυτή συµπληρωθεί   
    

γ) µε την παροχή ρεύµατος συνδεδεµένη   
    

δ) µόνο αν του ζητηθεί πριν τον έλεγχο   
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ΕΡ. 37: Ο έλεγχος της εγκατάστασης µε την παροχή του ρεύµατος 

αποκοµµένη περιλαµβάνει: 
  

    

α) αντοχή βραχυκυκλώµατος, λειτουργία Αρ-σι-ντι, συνέχεια 
γειώσεων, συνέχεια δακτυλίου για κυκλώµατα ρευµατοδοτών, 
αντίσταση µεταξύ ρευµατοφόρων αγωγών και γείωσης, 
αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης, όπου απαιτείται και αντίσταση 
βρόχου γης 

  

 

    

β) συνέχεια γειώσεων, συνέχεια δακτυλίου για κυκλώµατα 
ρευµατοδοτών, αντίσταση µεταξύ ρευµατοφόρων αγωγών και 
γείωσης, αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης, όπου απαιτείται και 
αντίσταση βρόχου γης 

  

 

    

γ) αντοχή βραχυκυκλώµατος, συνέχεια γειώσεων, συνέχεια 
δακτυλίου για κυκλώµατα ρευµατοδοτών, αντίσταση µεταξύ 
ρευµατοφόρων αγωγών και γείωσης, αντίσταση ηλεκτροδίου 
γείωσης, όπου απαιτείται και αντίσταση βρόχου γης  

  

 

    

δ) λειτουργία Αρ-σι-ντι, ψηλή τάση εξοπλισµού, συνέχεια γειώσεων, 
συνέχεια δακτυλίου για κυκλώµατα ρευµατοδοτών, αντίσταση 
µεταξύ ρευµατοφόρων αγωγών και γείωσης, αντίσταση 
ηλεκτροδίου γείωσης, όπου απαιτείται και αντίσταση βρόχου γης 

  

 

 
 
 

ΕΡ. 38: Ο λειτουργικός έλεγχος της εγκατάστασης:   
    

α) γίνεται µε την παροχή του ρεύµατος αποσυνδεδεµένη και 
περιλαµβάνει δοκιµή λειτουργίας των συσκευών Αρ-σι-ντι µε 
σύστηµα επαφών (RCCD) και συσκευών Αρ-σι-ντι µε 
µικροδιακόπτη (RCBO)  

  

 

    

β) γίνεται µε την παροχή του ρεύµατος συνδεδεµένη και 
περιλαµβάνει δοκιµή λειτουργίας των συσκευών Αρ-σι-ντι 
(RCD), των συσκευών Αρ-σι-ντι µε σύστηµα επαφών (RCCD) 
και συσκευών Αρ-σι-ντι µε µικροδιακόπτη (RCBO) 

  

 

    

γ) γίνεται µε την παροχή του ρεύµατος αποσυνδεδεµένη και 
περιλαµβάνει δοκιµή λειτουργίας των συσκευών Αρ-σι-ντι (RCD) 

  

    

δ) γίνεται µε την παροχή του ρεύµατος αποσυνδεδεµένη και 
περιλαµβάνει δοκιµή λειτουργίας των συσκευών Αρ-σι-ντι 
(RCD), των συσκευών Αρ-σι-ντι µε σύστηµα επαφών (RCCD) 
και συσκευών Αρ-σι-ντι µε µικροδιακόπτη (RCBO). 
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ΕΡ. 39: Η επιθεώρηση, έλεγχος και πιστοποίηση απαιτούνται:   
    

α) µόνο σε νέες εγκαταστάσεις   
    

β) µόνο σε νέες εγκαταστάσεις και σε εγκαταστάσεις στις οποίες 
έχουν γίνει αλλαγές και προσθήκες 

  

    

γ) µόνο σε νέες εγκαταστάσεις καθώς και σε εγκαταστάσεις στις 
οποίες έχουν γίνει αλλαγές και προσθήκες, εφόσον το ζητήσει ο 
ιδιοκτήτης  

  

 
    

δ) σε νέες εγκαταστάσεις, σε εγκαταστάσεις στις οποίες έχουν 
γίνει αλλαγές και προσθήκες και όταν γίνουν αλλαγές σε 
υφιστάµενο κύκλωµα 

  

 

 
 
 

ΕΡ. 40: Ο χώρος του µπάνιου χωρίζεται σε:   
    

α) πέντε ζώνες   
    

β) τέσσερις περιφερειακές ζώνες και τη ζώνη της λεκάνης   
    

γ) τρεις ζώνες   
    

δ) τέσσερις ζώνες   

 
 
 

ΕΡ. 41: Κινητήρες, η ισχύς των οποίων δεν ξεπερνά τα 3HP:   
    

α) πρέπει να ενώνονται µε εκκινητήρα αστέρος-τριγώνου, 
νοουµένου ότι, το ρεύµα εκκίνησης δεν θα ξεπερνά το 
τριπλάσιο του ρεύµατος λειτουργίας µε πλήρες φορτίο 

  

 

    

β) µπορούν να ενωθούν κατ’ ευθεία στη γραµµή, µε εκκινητήρα 
direct-on-line, νοουµένου ότι, το ρεύµα εκκίνησης δεν θα 
ξεπερνά το τριπλάσιο του ρεύµατος λειτουργίας µε πλήρες 
φορτίο 

  

 

    

γ) µπορούν να ενωθούν κατ’ ευθεία στη γραµµή, µε εκκινητήρα 
direct on line, νοουµένου ότι, το ρεύµα εκκίνησης δεν θα 
ξεπερνά το ενάµισι του ρεύµατος λειτουργίας µε πλήρες φορτίο 

  

 
    

δ) πρέπει να ενώνονται µε εκκινητήρα αστέρα-τριγώνου, 
νοουµένου ότι, το ρεύµα εκκίνησης δεν θα ξεπερνά το ενάµισι 
του ρεύµατος λειτουργίας µε πλήρες φορτίο 
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ΕΡ. 42: Η θερµοκρασία περιβάλλοντος και η οµαδοποίηση καλωδίων 

είναι συντελεστές: 
  

    

α) που δε λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό της διατοµής του 
καλωδίου 

  

    

β) που λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό του ρεύµατος 
βραχυκυκλώµατος και του µέσου προστασίας 

  

    

γ) που λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό της διατοµής του 
καλωδίου 

  

    

δ) που λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό της διατοµής του 
καλωδίου σε µεγάλα φορτία 

  

 
 
 
ΕΡ. 43: Tριφασικοί κινητήρες, η ισχύς των οποίων είναι µεταξύ 3HP και 

10HP: 
  

    

α) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων, κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε, το ρεύµα εκκίνησης να περιορίζεται στο τριπλάσιο του 
ρεύµατος του πλήρους φορτίου τους 

  

 
    

β) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων αυτοµετασχηµατιστή 
(Autotransformer) 

  

    

γ) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων, κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε, το ρεύµα εκκίνησης να µη ξεπερνά το ρεύµα του πλήρους 
φορτίου τους 

  

 
    

δ) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων αστέρα/τριγώνου 
(Υ/∆) 

  

 
 
 

ΕΡ. 44: Tριφασικοί κινητήρες, η ισχύς των οποίων είναι πάνω από 10HP:   
    

α) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων, κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε, το ρεύµα εκκίνησης να περιορίζεται στο τριπλάσιο του 
ρεύµατος του πλήρους φορτίου τους 

  

 

    

β) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων αυτοµετασχηµατιστή 
(Autotransformer) 

  

    

γ) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων, κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε, το ρεύµα εκκίνησης να µη ξεπερνά το ρεύµα του πλήρους 
φορτίου τους 

  

 
    

δ) ενώνονται στη γραµµή µέσω εκκινητήρων αστέρα/τριγώνου 
(Υ/∆) 
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ΕΡ. 45: Ο Εργολήπτης οφείλει να εφαρµόσει τη µελέτη σύµφωνα:   
    

α) µε τη 16η έκδοση των Κανονισµών ή τη 14η έκδοση των 
Κανονισµών, ανάλογα µε το ποια είναι η πιο αυστηρή, και τους 
Κανόνες της καλής µηχανικής πρακτικής  

  

 
    

β) µε τη 16η έκδοση των Κανονισµών ή τη 14η έκδοση των 
Κανονισµών, ανάλογα µε το ποια προσφέρει την πιο οικονοµική 
λύση, και τους Κανόνες της καλής µηχανικής πρακτικής  

  

 
    

γ) µε τη 16η έκδοση των Κανονισµών, αποφεύγοντας να 
εφαρµόσει πρόνοιες που, ως επαγγελµατίας, κρίνει ότι είναι 
υπερβολικά αυστηρές 

  

 
    

δ) µε τη 16η έκδοση των Κανονισµών και τους Κανόνες της καλής 
µηχανικής πρακτικής 

  

 
 
 

ΕΡ. 46: Κατά την εκτέλεση ηλεκτρικής εγκατάστασης, διαπιστώνετε 
ότι, η διαδροµή του καλωδίου παροχής από τον κεντρικό 
πίνακα προς τον υποπίνακα ορόφου, όπως υποδεικνύεται στο 
σχέδιο του µελετητή, δεν είναι κατάλληλη αφού το καλώδιο 
περνά από χώρο µε ψηλές θερµοκρασίες. Σαν έµπειρος 
Εργολήπτης αποφασίζετε: 

  

    

α) να διορθώσετε αµέσως το σχέδιο, ακολουθώντας άλλη 
διαδροµή που κρίνετε κατάλληλη, και να ενηµερώσετε γι΄αυτό 
το µελετητή 

  

 
    

β) να ενηµερώσετε έγκαιρα το µελετητή   
    

γ) να εφαρµόσετε τη µελέτη όπως έχει και να ενηµερώσετε το 
µελετητή 

  

    

δ) να καταγγείλετε το µελετητή   
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ΕΡ. 47: Οι χρωµατισµοί των καλωδίων τριφασικού κυκλώµατος 
εναλλασσόµενου ρεύµατος είναι: 

  

    

α) • Φάση 1 (L1):     Γκρίζο-Μαύρο 
• Φάση 2 (L2):     Μαύρο 
• Φάση 3 (L3):     Γκρίζο 
• Ουδέτερος (N):  Γαλάζιο 

  

 

    

β) • Φάση 1 (L1):     Κόκκινο 
• Φάση 2 (L2):     Κίτρινο 
• Φάση 3 (L3):     Μπλέ 
• Ουδέτερος (N):  Μαύρο 

  

 

    

γ) • Φάση 1 (L1):     Καφέ 
• Φάση 2 (L2):     Μαύρο 
• Φάση 3 (L3):     Γκρίζο 
• Ουδέτερος (N):  Γαλάζιο 

  

 

    

δ) • Φάση 1 (L1):     Γκρίζο-Μαύρο 
• Φάση 2 (L2):     Μαύρο 
• Φάση 3 (L3):     Γκρίζο 
• Ουδέτερος (N):  Γαλάζιο 

 
                       ή 
 

• Φάση 1 (L1):     Κόκκινο 
• Φάση 2 (L2):     Κίτρινο 
• Φάση 3 (L3):     Μπλέ 
• Ουδέτερος (N):  Μαύρο 
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ΕΡ. 48: Σύνθετη αντίσταση του βρόχου βλάβης προς τη Γη (earth fault 

loop impedance), που συµβολίζεται µε το Zs, είναι η αντίσταση: 
  

    

α) του βρόχου µεταξύ της φάσης και ουδέτερου του 
κυκλώµατος, και ο οποίος αρχίζει και τελειώνει στο σηµείο της 
βλάβης 

  

 

    

β) του βρόχου µεταξύ του ουδέτερου και του προστατευτικού 
αγωγού του κυκλώµατος, και ο οποίος αρχίζει και τελειώνει στο 
σηµείο της βλάβης 

  

 
    

γ) του βρόχου µεταξύ της φάσης και του ουδέτερου αγωγού του 
κυκλώµατος, στο σηµείο της βλάβης, όταν κατά τη βλάβη ο 
προστατευτικός αγωγός βρίσκεται σε επαφή µε τη φάση 

  

 
    

δ) του βρόχου µεταξύ της φάσης και του προστατευτικού αγωγού 
του κυκλώµατος, και ο οποίος αρχίζει και τελειώνει στο σηµείο 
της βλάβης 

  

 

 
 
 
ΕΡ. 49: Η προειδοποιητική πινακίδα µε την ένδειξη:  

¨ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, ΜΗΝ ΑΦΑΙΡΕΙΤΕ¨ 
τοποθετείται: 

  

    

α) Σε κάθε σηµείο σύνδεσης αγωγού ισοδυναµικής γείωσης µε 
αγώγιµο ξένο αντικείµενο, στον κύριο ακροδέκτη γείωσης και σε 
κάθε κύριο πίνακα διανοµής 

  

 
    

β) Σε κάθε σηµείο σύνδεσης αγωγού ισοδυναµικής γείωσης µε 
αγώγιµο ξένο αντικείµενο και στον κύριο ακροδέκτη γείωσης 

  

    

γ) στον κύριο ακροδέκτη γείωσης και όπου αλλού κρίνει σκόπιµο ο 
Εργολήπτης 

  

    

δ) στον κύριο ακροδέκτη γείωσης και µέσα σε κάθε πίνακα 
διανοµής 

  

 
 
 
ΕΡ. 50: Αν η ευαισθησία I∆n του Αρ-σι-ντι είναι 200mA (0,2Α), τότε η 

αντίσταση βρόχου βλάβης προς τη γη (Ζs), πρέπει να είναι:  
  

    

α) 250Ω   
    

β) µικρότερη από 250Ω   
    

γ) µικρότερη από 200Ω   
    

δ) µεγαλύτερη από 200Ω και µικρότερη από 250Ω   

 


